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A főgimnázium építése.
Sajátságos és csaknem megmagya­

rázhatatlan ez a hnza-vona, ami a fő­
gimnázium épitése körül annyi idő óta 
folyik. ITa ellenségei volnának az épí­
tésnek, lia egyik párt akarná, a másik 
nem és időölő gyiilésezés, határozni nem 
tudás miatt aludnék az építkezés, azt ér­
tené mindenki. De igy ki tud itt eliga­
zodni ? Mindenki óhajtja és múlhatatla­
nul szükségesnek véli a főgimnázium 
építkezését és ezzel kapcsolatosan az 
öreg kórház lebontását és újjáépítését. 
Évek hosszú sora óta szerencsésen át­
estünk a vitákon, gyűléseken és bi­
zottsági helyszíni szemléken, a kórházi 
betegek kitelepítése elhatároztatott, az 
ideiglenes kórház ki van szemelve, az 
uj kórház helye ki jelölve, az építés 
költségeinek fedezete megállapítva. Vi­
szont a főgimnázium kérdése is teljesen 
megoldva fekszik a minisztérium előtt. 
Sőt a tervrajz is készen van és a kora 
tavasszal itt járt miniszteri kiküldött |

— ha jól emlékszünk — azt ígérte, 
hogy 1904. évben már tető alatt lesz a fő­
gimnázium uj épülete. Ezt a reményt 
fejezi ki az elmúlt iskolai év értesítője 
is és ime az ősz elmúlik, lassan lassan 
a hideg, fagyos tél is leereszti lomha 
szárnyait a didergő földre és nekünk 
még halvány reményünk sincs arra, hogy 
az építkezést megkezdjék.

Pedig jói tudjuk, hogy a főgimná­
zium építését nem lehet hamarosan meg­
kezdeni. Tetemes munka és idő kell a 
régi kórház betegeinek kitelepítése és a 
csúf, rossz épület lerombolására. Ezen­
kívül a patakpart rendezése és az egész 
telek elkészítése sok időbe fog kerülni 
és csak ezután kezdhető meg a tulaj- 
douképeni építkezés, ami bizony egy 
évig eltart. Ha mindent egybevetve ösz- 
szeszámolunk, semmi reményünk nem 
maradhat és be Kell látnunk, hogy a 
jövő ősszel megnyíló Vllí-ik osztály a 
régi szűk, rossz és egészségtelen épü­
letben teszi le az első érettségit, pedig 
milyen szép lett volna ezt már az uj,

kényelmes és nemcsak az egészség, hanem 
a pedagógiai követelményeknek is meg­
felelő épületben megtartani.

Valóban kénytelenek vagyunk a 
közvélemény mindinkább hangosbbodó 
kiáltásának nyomása alatt kérdést intéz­
ni, hogy hol késik és mi akadályozza hát 
a főgimnázium építését? Csak az a nagy 
baj, hogy magunk sem lehetünk tisztá­
ban, vájjon kit is kellene meginterpel­
lálnunk e kérdésben, mert hiszen ez a do­
log már úgyszólván minden fórumon 
keresztül ment, véleményünk szerint 
tehát érthetetlen ez a halasztás, hisz ezt 
bizonyosan senki sem magyarázhatja 
meg.

Úgy látszik bele kell nyugodni, 
hogy a két vén salabakter: az öreg kórház 
és gimnáziumi épület Őrző szellemei erő­
sen tartják magukat és a hálátlan utó­
korban mesterségesen élesztgetik a ke­
gyelet szent érzelmeit. Pedig biztosítjuk, 
hogy a két ősi épület lobontóit nem 
foguá meg semmi átok, mint halhatat­
lan Jókaink örökbecsű müvében „az el-
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Csendben áll a szőlő, 
Gyász borult a hegyre. 
Dalos madár helyett 
Varjú károg egyre; 
Vége a szüretnek 
Csendes lett a gúny hó, 
A haldokló tájat 
Mihamar elfödi 
Takarja az uj hó.

Kiégett a nagy tűz 
Por, hamuvá válva, 
Hová lett az öröm,
Dal, puskaszó, lárma ? 
A nagy mulatságot 
Dús avar siratja, 
Eltűnt boldogságról 
Víg szüretről regél,
A szelek ős atyja.

Az a körtefa is 
Mély bánatba merült, 
Mely alatt az öröm 
Pohara megcsendült. 
Nem látja a sátort,
A mosolygó népet,
A vig szüreteink, 
Leánykáik helyére 
A her vad ás lépett.

Rombol az enyészet 
Az öröm tanyáján, 
Körme sebet váj az 
Emlékezet fáján. 
Elmúlt a vig szüret 
A tavasz visszhangja, 
De emlékét, képét 
A szív oltárának 
Örökbe, otthagyja.

Galac község múltjából.
— Irta: Áron Miklós gör. kel lelkész. — 

(Folytatás.)
Miután Erdély a llabsburgház uralko­

dása alá került, a román egyházat a jezsuita 
propagánda üldözte.

A jezsuiták lépéseket tettek, hogy a 
románokat, a katholikus vallásra leendő 
áttérésre bírják. (Lásd dr. Puskánu Metro- 
polia c. müvét.)

Ez megtörtént a galaci román eklézsia 
híveivel is.

A görög-keleti hívek két pártra sza­
kadtak. Ifj. Popa János (1688—1700.) két 
unokája, névszerint: Popa Márku és Popa 
Rádu (1735. táján Márku és 1756. táján 
Rádu) jezsuita ígéretektől elcsábittatva, hogy 
földet fognak kapui, unitus papokká vál­
nak és a galaci egyik áttért párt ólere 
állottak.

A galaci hívek anyapártja az akkori 
saját ortodoksz lelkészeinek a vezetése alatt 
maradtak, mint 1700—1735-ig Popa Avrám 
és 1750—1789-ig Popa József lelkészek ve­
zetése alatt.

Ezen galaci gör. kel. anyapárt bírta a 
4. 5. 6. 11. és 12-ik számú földszesziókat 
Galac területén, amelyeket még Apaffy ado­
mányozott volt. Az unitus vallásra áttért 
pártnak, azonban nem volt földbirtoka. A 
fenti földrészletekbe mindenesetre befoglal-
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átkozott családiban a tcmploun untokat, 
ellenkezőleg uj szellemet, uj életerőt 
nyernénk a két modern, uj épülettel! 
Fokozottabb mérvű lenne a nemes cél 
elérése, ha az épületek örökös akadá­
lyaival nem kellene küzdeni és épen 
ezért ezt az oly régóta elhatározott es 
közakarattal megbeszélt építkezést már 
a tavasznál tovább halasztani nem sza­
bad, nem lehet ! -ö.

Árucsarnok.
Életrevaló, helyes eszmét pendített meg 

szerkesztőségünkben lapunk egyik barátja, a 
túlságos drágaság mcggátlására. Tudtutikkal, 
régebben már tervben volt Fogarason egy 
áru csarnok létesitóso, do sajnos csak terv 
maradt. Most azonban épen időszerű ez az 
eszme, mivel a bel yi piac hiányos árucikkei 
nem elégíthetik ki a város folyton növekvő 
lakosságának igényeit, sem minőségben, sem 
mennyiségben. És ezer a panasz, hogy silány 
élolmicikkeket olyan árban kell fizetni, mint 
a nagyvárosok elsőrendű áruit. Nem egy 
nyári vendégtől hallhattuk, hogy a nagy vá­
rosokban sem került többe mindennapi élel­
mük mint itt, ami kissé furcsa állapot, mi­
vel ilyen kis helyen természetszerűleg kisebb 
árakat is kell fizetni.

Az uj eszme, egy árucsarnok felállí­
tása, amelyben élelmiszereket vásárolhatna 
megszabott árak mellett a közönség. Ilyen 
árucsarnok már nagyon sok helyen van és 
természetesen nem kellene annak a buda­
pestihez hasonlítani semmiben. Egészen a mi 
viszonyainkhoz mért, olcsó do célszerű, nem 
is túlságos nagy épület, amely maga kike­
resné a befektetett tőkét, rövid idő alatt. A 
szárnyas, a gyümölcs, a tejfóiók, a tojás és 
zöidsógnemü küiön-külön osztályozva tisztán 
és csakis jó minőségben kerülhetnének itt

eladásra és akkor nem történhetnének olyan 
botrányos dolgok, mint jelenleg -- amit kü­
lönösen ajánlunk rendőrségünk figyelmébe 
hogy mire a gazdasszony haza ér a vásárolt 
csirkével, megdöglik az egészen egészséges­
nek látszott állat és az egymásután feltört 
tojások mind rosszak. Hát a hal árusítás kö­
rül milyen anomáliák vannak ! Szép éló ha­
lat méregdrágán lehet csak kapni és ha fel­
bontják, belől csupa fekete hártyával van 
bevonva. Az ilyen visszaélésekhez nem szo­
kott vásárló azután elkészíti ugyan a jól ki­
mosott halat, de meg nem eheti, mert ször­
nyű mocsárizü a húsa.

Ilyen és ehhez hasonló visszaélések na­
pirenden vannak piacunkon és ez elég rosz- 
szul van igy. Ezen a bajon is segítenének 
az árucsarnok felállításával, ahol egészen jól 
és szigorúan lőhetne ellenőrizni és megaka­
dályozni a rossz átu eladását. Ez a közegész­
ség tekintetében is nagyon fontos, mert hi­
szen jól tudjuk, hogy legtöbb esetben a rossz 
élelmiszerek a betegségek okai.

Azonban nemcsak a köztisztaság és eb­
ből kifolyólag a közegészség, hanem a drá­
gaság megszüntetése tekintetéből is üdvös 
újítás lenne egy ilyen árucsarnok, amelyet 
leginkább a túlságosan kizsarolt hivatalnok 
osztály köszönne meg. A falusi elárusítók­
nak ugyanis fogalmuk sincsen csirkéjük, vagy 
egyéb élelmiszerük értékéről, hanem ha 
szüksége van valamire, behozza a piacra 
áruját és annyi pénzt kér érte, amennyire 
neki épen szüksége van. Innen magyaráz­
ható meg, hogy az egyik vásárló csaknem 
fele áron veszi mog ugyanazt, amit a másik 
méregdrágán vett. Persze nem mindenki tud 
egyformán alkudni és véletlenül az egyik el­
árusítónak kevesellt) pénzre volt szüksége 
mint a másiknak.

Ez a visszás állapot is megszűnnék az 
árucsarnokban, amelynek természetesen csak 
a szokás adná a „csarnok“ nevet, nem kell 
ám azért faragott oszlopos, óriási csarnokra
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gondolnunk. A lehető legegyszerűbb, elől nyi­
tott, szollős négyszögletes épületet értünk az 
„árucsarnok“ név alatt, amelyet nehány száz 
korona befektetéssel bármely vállalkozó fel­
építene. A szükséges fedezetet csekély ösz- 
szegü részvények kibocsátásával fedozhetnők 
és ez a csekély befektetés pár év alatt gyü­
mölcsöznék a részvényeseknek. Hiszen a mos­
tani piacon is kell nemcsak vámot, hanem 
helypénzt is lefizetni, akkor sem lesz ez 
több és legalább joga, sőt kötelessége lenne 
az illető hatóságnak a szigorú ellenőrzés, ami 
igy igen bajos, sőt csaknem lehetetlen.

Sok, nagyon sok urinő panaszát hallot­
tuk már a piacunkon uralgó mizériák ellen 
és nekünk csupán az a célunk, hogy közön­
ségünk érdekeit a lehetőség határáig védve, 
fellendítsük, lakóhelyünk literében a csende­
sen folydogáló életerőt. Azért ragadtuk meg 
az alkalmat, hogy egyik tekintélyes szakem­
berünk életrevaló eszméjét megpendítsük, 
hogy ha nem is vihetjük át rövid idő alatt 
a célszerű eszmét a köztudatba, legalább el 
van az vetve és lassan csírázik, (mint az 
ősszel elvetett búzaszem) hogy jól megóivo 
életre kellhessen annak idején a kémény 
rögök — a közönyösség — alól.

Közönségünk figyelmébe ajánljuk tehát 
az árucsarnok felújított eszméjét, saját érde­
kük lenne n jól megfontolt kivitel.

-my.

Színészeink.
„Művész hazája széles e világ“, 

mondja egyik legnagyobb költőnk : Arany 
János. És ez a mondás legjobban a szí­
nészekre illik, akik édes magyar nyel­
vünk kitartó bajnokai. Bohém kedvvel 
búcsúznak és gondtalanul köszönteitek 
be cgy-egy városba, bízva az intelligens 
közönség hazafiasságában, művészetért 
való lelkesedésében és szórakozás utáni

tattak, az egyház telke és cintereme. mog a 
lelkészeknek a háza és az erdők, amelyek 
sokkal terjedelmesebbek voltak a mainál.

Ma is beszélik, hogy az A por-féle ud­
var és kert Pop (Popa) boór család udvará­
val, azaz a 17. 18. 19. és 20-ik házszámak 
a főutcából és az A por-utca 7. 12. es 13-ik 
számai régen a lelkészség! belterületekhez 
tartoztak volna. Amelyet az idők befolyása 
alatt részben megvette volt Apor báró, rész­
ben a Pop család tagjai. Az a földingatlan, 
a község belsőjéből, amelyen az egyház van 
felépítve, megmaradt: elidegenittetvén belőle 
csak a vele szomszédos 185-as házszámu 
udvar. (Az egyháznak és udvarának ma is 
185-ös a házszáma.) És az egyháznak a ha­
tárban levő földjei eltűntek.

Az erdő a Pop boér család birtokában 
volt, aki azt használta mindaddig, inig tőle 
a politikai község 25 ezüst forint megfizetése 
ellenében kiváltotta.

Hogy milyen templom épület létezett 
községünkben a régi papok alatt, azt nem 
sikerült kiderítenem. Meglehet, hogy kicsiny 
faalkotinány volt az, mivel erről későbben 
történik említés 1759 —1 791-ig, vagy ha nem 
volt az, valószínűleg hogy Apaffy által ado­

mányozott területen, valamely házban tar­
tották azon időben az istenitisztcletet.

A már említett Popa Márku (1753.) 
és Popa Eádu (1756.) Popa Ávrám (1700— 
1735.) gör. kel. lelkész két törvényes gyer­
meke unitus papokká válván, a galaci unitus 
híveikkel perrel támadják a gör, keletieket, 
akiknek valóságos védelmező vezetőjük ak­
kor Popa József gör. keleti lelkész volt. 
(1759 —1789.) A per célja volt, a gör. kel 
földingatlanainak a megszerzése és hogy azon 
maguknak templomot építsenek. Ezen köz­
ségnek a tekintetében, nagy történelmi és 
jogi jelentőségű per, több évtized on át hú­
zódott, átment az összes fórumokon és igy 
Mária Terézia és Il-ik József királyaink elé 
jutott. Ugyanis, ezen uralkodóink előtt sze­
mélyesen jelöniek meg, mindkét peres félnek 
küldöttjei és szóbelileg adtak elő panaszaikat.

A per akként dőlt el, hogy az uuitu- 
sok nőm nyertek semmit, a gör, kel. föld­
jeiből, mivel azokat Apaffy fejedelem kizá­
rólag a galaci román eklézsiának adományozta 
volt, a fenti számú földrészleteket szakadat­
lanul élvezték az összes időkön keresztül. 
Nagyon szoros kacsolatban állottak azok a 
Popa család nemességével.

Az ezen vonatkozó Ítéletet csak futó­

lagoson olvastam volt el, 1904. évi február 
10-én Pop János galaci lakos 61. sz házában, 
Pakála Traján gör. kel. tanítónk jelenlétében, 
amikor a következő napon ugyancsak az 
alább említett helyen az iteletet leakartam 
másolni, betoppan Pop Miklós, az előbbinek 
bátyja, aki hallván hogy mi a család okmá­
nyait leakarjuk másolni, előlünk lezárja az ok­
mányos ládát és magához vette annak kulcsát.

Ezen Ítéletet Zeykfalvy Zoyk Dániel 
protonotárius másolta lo, a marosvásárhe'yi 
öuberniális irattárából 1778. évi április 1-én 
és az eredetivel való egy be hangzását Busti 
György és Konslantinus János fogarasi ne­
mesek igazoltak.

Más két ilyen értelmű Ítélet van az 
említett Pop János birtokában, amelyeket 
még Mária Terézia és Il-ik József királyaink 
Írtak alá.

Sok útbaigazítással szolgáltak nekem 
ezen Ítéletek, mert belőlük tudtam 100 évre 
torjedőleg a lelkészeket megállapítani és 
ezekből tűnt ki azon igyekezető az uuitu- 
soknak, hogy egyházunkat s ennek javait 
elvegyék.

Az összes ítéletek latin és magyar nyel­
ven vannak Írva.

(Folytatása következik.)
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vágyában. Valljuk be, hogy a színház­
látogató közönség zöme azokból áll, akik 
egyedül szórakozni óhajtanak és ez ve­
zérli őket a színházba. Sokkal kevesebb 
van, akit müpártolás, a szépért való lel­
kesedés csal oda, még kevesebb, aki 
hazafiságot vél ezzel gyakorolni. Hej pe­
dig alig egy pár évtizeddel ezelőtt mi­
lyen lelkes, hazafias dolog volt a szin- 
pártolás ! Nemcsak a fővárosban, hanem 
vidéken is szinte kultuszt űztek a nem­
zeti színészettel. Bizony egészen fellel­
kesül az ember, ha egy-egy szinésznap- 
lót átolvasva — pl. Déryné napi ó- 
ját — látja a régiek vnüpártolá- 
sát. Halhatatlan és soha nem pótolható 
Jókaink nem egy gyönyörű regényében 
örökíti meg a magyar színészet úttörő, 
fáradságos, tövisekkel szegett útját, 
amelynek egyes, legendás alakjának em­
léke örökre élni fog közöttünk. Milyen 
örömre virradt egy-egy város, ha a ván­
dorszínészek megérkeztek ! Nem volt 
egyetlen szabadnapjuk sem, mindig más 
és más vendégszerető háznál ebédelt az 
egész társaság, vígan és szellemesen 
mulattatva a nyárspolgári csendhez szo­
kott háznépet. És milyen csillagok buk­
kantak föl a rögös pályán ! Nem a mai 
érzékiesen ugrabugráló, trikós prima­
donnák hódították akkor a közönséget, 
hanem az igazi, komoly művészek.

A korral azonban az emberek is 
változnak. Ma már senki sem találna 
élvezetet a régi siralmas és kísérteties 
drámákban, hiszen — sajnos — any- 
nyira modernek lettünk, hogy az örök­
becsű klasszikusok sem vonzanak már 
közönséget. Az arcpiritó, érzéki dara­
boknál van tömve a nézőtér fővárosunk­
ban és igy nem szabad elitélnünk a szín­
igazgatókat a mostani játékrend miatt, 
mert hiszen igaz, hogy a müizlés halvány 
árnyéka sincs a műsorban, de a közön­
ség maga akarja igy, hiszen a komoly 
irányú színmüvek üres ház előtt kerül­
nek bemutatóra.

Természetes, hogy az igazgatók be­
vétel nélkül nem tarthatják fenn ma­
gukat és igy igen felületes gondolko­
dásra mutat, ha a színigazgatókat vá­
dolják ízléstelenséggel, frivolsággai. Maga 
a közönség az, aki kényszeríti az igaz­
gatókat a frivol, léha, érzékies darabok 
előadására, mert az vonz közönséget, 
természetes tehát, hogy olyan kerül mű­
sorra.

Ili zen csak nálunk, az elmúlt színi 
szezon is beigazolta állításunkat. Pedig 
a vidéki közönség — hála Istennek — 
még nincs annyira megrontva, mint a 
fővárosi. Vidéken a nyárs polgári ér­
zelmek és erkölcsök uralkodnak és meg­
inog botránkozunk egy-egy darab frivol- 
ságán. Csodálatos azonban, hogy min­
den megbotránkozásunk mellett is a ké­

tes liirii színdaraboknál volt közönség, 
mig egy-egy komoly irányúnál kongott 
a színház.

Reméljük, hogy ebben az egy do­
logban nem fogunk haladni a korral és 
megmaradunk a falusias, régi erkölcsök 
és Ízlés mellett, igy azután nem kell 
aggódni a mamáknak az ismeretlen da­
rabok szinlapjai fölött és törni a fejü­
ket, vájjon a rímből ki lehet-e olvasni, 
hogy leányaikat elvihetik vagy nem ? 
Bizony oda jutottunk, hogy egyes-egye- 
dül a régi jó népszínművekbe vihetjük 
el aggodalom nélkül gyermekeinket, 
mert a modern darabok, kétlelkű, hisz­
térikus, erkölcsi érzék nélkül való hős­
nőit tanulmányozni, nem épületes do­
log a fejlődő gyermeknek.

A közelgő színi szezon alkalmából 
jónak láttuk e kis elmefuttatást, ezzel 
is felhívni akarva közönségünk figyel­
mét a színészet pártolására és a helyes 
irány követésére. H. tiy.

HÍREK.

Harminc év.
Egyesületekben nincs hiány Boga­

rason. Tudomásunk szerint közel negy­
ven különféle egylet van városunkban 
és ebből kifolyólag magyarázható meg 
az a körülmény, hogy novembertől kezd­
ve kora tavaszig minden hétre jut egy­
két mulatság. De nem igy volt ám ez 
régen. Mindenki magának élve, külön 
húzódva töltötte napjait, pár évtizeddel 
ezelőtt és ezt a külön húzást szüntette 
meg az olvasó kör, köznyelven „Kaszinó,“ 
amely e hó 19-óu táncestéllyel ünnepli 
alakulásának harminc éves évfordulóját. 
Harminc év nagy idő, ennyi idő alatt 
a csecsemőből erőteljes férfi lesz, aki 
bátran halad az élet küzdelmes utjain. 
Ilyen csecsemő volt harminc évvel eze­
lőtt ez az egyesület, amely bizonytalan 
jövőnek nézvén elébe, gyenge, ingadozó 
léptekkel indult útjára. Dicséret az ala­
pítóknak és a haladó kor színvonalán 
álló vezetőségnek, a bizonytalan léptek 
mihamar megerősödtek és ma már erő­
teljes és szép missziót teljesítő férfiúvá 
nőtte ki magát a harminc éves egyesü­
let. Ezt a szép pályafutást, a küzdelem­
teljes harminc év emlékét ünnepli a 
Kaszinó a 19-iki táncestéllyel. Létezé­
sének nagy jelentőségű ideje ez. A küz­
delmeken már túl van. A fejlődés stá­
diumát meghaladva, erős és határozott 
léptekkel halad célja felé, mely nem 
egyéb, mint a müveit elemek összeho­
zása, a szolid, kedélyes szórakozás, a 
társaság minden tagjának összetartó 
együttélése. A politikai célok teljes kizá­
rásával a müveit emberek egyesületi 
élete tárul itt elénk. Különösen a jelen­
legi tapintatos és okszerű vezetés alatt 
érte el fejlődésének tetőpontját a Ka- |

szinó és mi kívánjuk, hogy a második 
harminc évet is ilyen önérzettel, ilyen 
diadallal ülhesse meg ez a rokonszenves 
egyesület. Mint halljuk, úrnőink körében 
nagy a készülődés a 19-iki táncestéire, 
amely a Lauritsch-szálló különös szé­
pen díszített termében lesz és amely 
minden izében sikerült mulatságnak 
Ígérkezik, annyival inkább is, mert Gróf 
De la motte Arthur elnöklete alatt, buzgó 
vigalmi bizottság van kiküldve és igy 
előre is biztosítva van a siker. Felhív­
juk erre a szép mulatságra az érdekel­
tek figyelmét. H-

— Helyreigazítás. Legutóbbi lapszá­
munk vezető cikkének végső soraiból két 
sor kimaradt és igy nem volt meg a helyes 
értelme, szükségesnek véljük tehát helyre­
igazítani. A két kimaradt sor igy hangzik 
„Képviselőnket azután vendégszerető házi­
gazdája Bausznern főispán Sárkányba kísérte, 
hogy minél tovább időzhessenek egymás kö­
rében. Kíséretükben volt még dr. Serbáu stb.

— Mikszáth Kálmán Kolozsvárt. Jelen­
kori elbeszélő irodalmunk egyik leghivatot- 
tabb mivelője Mikszáth Kálmán, aki 
tudvalevőleg városunknak szabadelvű képvi­
selője, az elmúlt héten meglátogatott min­
ket. Látogatása után Kolozsváron utazott át, 
hogy fiának a város nevezetességeit megmu­
tassa, különösen a Mátyás szobrot és a nagy 
király születési házát. A koszorús költő, kit 
fián kivüf Fridrik Géza uradalmi igaz­
gató kisért, részletesen megtekintette az Er­
délyi Kárpát Egyesület néprajzi múzeumát. 
Majdnem 2 órát időzött a múzeumban a nem 
győzte eléggé dicsérni az egyesület fáradha­
tatlan munkálkodását, az egyes termek gaz­
dagságát, a szakszerű és ügyes elrendezést. 
Egyes tárgyakról és azok különleges elneve­
zéséről, de különösen a székely dolgokról 
jegyzeteket készített. Többször hangoztatta, 
hogy ez a muzeum páratlan az országban óa 
nem Kolozsvárt, hanem a székesfővárosban 
volna a helye. "V égül felkérte a főtitkárt, 
hogy az egyesület tagjai sorába ot is iktas­
sák be, mert támogatni kívánja az egye­
sületet.

_Kinevezések. Örömmel olvastuk a
hivatalos lap legutóbbi számában, hogy 
W a t z e k Antal miskolci felső keresk. isk. 
h. tanárt a közoktatásügyi miniszter rendes 
tanárrá kinevezte. Az uj rendes tanár tud­
valevőleg Watzok Antal, köztiszteletben álló 
polgártársunk fia. Gratulálunk. — A király 
dr. Gyöngyössy István kézdivásárhelyi 
törvényszéki aljegyzőt a sárkány! járásbíró­
sághoz albiróvá kinevezte. — A pénzügymi­
niszter Vermes Ármin mohácsi és P i r i- 
g y i István királyhalmeci adóhivatali gya­
kornokokat a fogarasi adóhivatalhoz ideigl. 
adótisztekké kinevezte.

— Meghívó. A „Fogarasvármegyei hi­
vatalos tanitó-egyesület“ ez évi rendes köz­
gyűlését Váró Béni, fogarasvármegyei kir. 
tanfelügyelő 25 éves tanügyi működésének 
megünneplésével kapcsolatosan, Fogarason, a 
vármegyeház nagy üléstermében 1904. évi 
november hó 9. és 10-ón tartja meg, mely 
alkalomra az egyesület tagjait, a hatóságokat 
s a tanügy iránt érdeklődő közönséget meg­
hívja. — Tárgysorozat: l-ső nap, d. e. 10 
órakor: 1. Elnöki megnyitó. 2. Hymnus, 
énekli a „Fogarasi magyar dalogylot.“ 3. 
Váró Béni kir. tanfelügyelő üdvözlése a ta-
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nitó-egyesülct részéről. 4. Üdvözlések. 5. 
Szózat, énekli a „Fogarasi magyar dalegy­
let. “ 2-ik nap d. o. 9 órakor: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés az egyesülőt 
múlt évi működéséről. 3. Növénybiológiái 
képek, előadja Sebők Sámuel íogirnn. tanár.
4. A Gál-féle számológépet ismerteti Gábor 
Dániel. 5. Jelentések: a) a pénztár, b) a 
könyvtár állapotáról, b. Indítványok. 7. Az 
üresedésben levő állasok betöltésé. 8, A 
gyűlés bezárása. — Ugyancsak ez őszi köz­
gyűlése alkalmából folyó 1904. évi novem­
ber hó 9-én Fogarason, a Lauritsch-féle 
szálloda nagytermében „pályadij alapja“ ja­
vára műsoros estélyt rendez. Boléptidij: az 
1—IV. sorban 2 kor., az V—VII. sorban 1 
kor. 80 fill , a további sorokban 1 kor. 20 
fill., állóhely 1 kor., deákjegy 60 fillér. Je­
gyeket előre Thierfeld Dávid könyvkereske­
désében lehet váltani. Az előadás fél 8 éra­
kor kezdődik, Műsora : Az apósok, vígjáték 
3 felvonásban. Ezt megelőzi „Piroska.“ Víg­
játék 7 jelenetben, szavalatokkal, az ismert 
népmese után. Előadják az állami polgári 
leányiskola növendékei, zongorán kiséri Abel 
Janka kisasszony. Műsor után tánc.

— Értesítés. Azon alkalomból, 
hogy a „Fogaras vármegyei Hivatalos 
Tanítóegyesület" folyó évi november hó 
9-iki közgyűlésével egyidejűleg a Lau- 
ritsch-fóle szállodában közös ebédet ren­
dez, a n. é. közönség tudomására hozzuk, 
hogy a közösebéden részt venni óhajtók 
számára egy aláirási-iv Thierfeld Dá­
vid ur könyvkereskedésében van kitéve. 
Kérjük az aláírásokat móitóztassanak f. 
hó 7-én (hétfőn) délig ott eszközölni. 
Az egyesület elnöksége.

— Közönségünk b, figyelmét ismételten 
felhívjuk a lapunkban folyó érdokos tárcára, 
melyet Áron Miklós, Galac község tudo­
mányos lelkésze irt.

— Uj kaszinó. A Zernesti cellulose- 
gyár tisztviselői elhatározták, hogy kaszinót 
létesítenek. Mi a magunk részéről is öröm­
mel vesszük ezt a hirt, mert Zernesten való­
ban szükség van egy ilyen társadalmi in­
tézményre.

— Komán rablók garázdálkodása. Teg­
napelőtt a Lika bogyai havasokon ót tagból 
álló román rabló csapat megtámadta a juh 
pásztorokat, kik elmenekültek. Mire a rab­
lók a nyáj legnagyobb részét elrabolták.

— Az sskadtbiróság megalakítása. A 
brassói kir. törvényszék területén 1904. évi 
második ülésszakára összeállított szolgálati 
lajstromba kisorsolt esküdteknek a kir, tör­
vényszék 5746—904. bftő. sz. a ma küldötte 
szét a meghívókat. Ennélfogva az esküdtbi- 
róság ülésszaka jövő november 7• én délelőtt 
9 órakor veszi kezdetét, hová a kisorsolt 
esküdtek az 1897. évi XXXIII. törvényeik 
24. §-a alapján azon feltétel mellett hivattak 
be, hogy a meg nem jelent esküdt 1.0—500 
koronáig terjedhető pénzbírsággal büntethető, 
sőt a meg nem jelenés ismétlése esetén az 
1000 koronáig is felemelhető.

— Szállítások. A m. kir. államvasutak 
aradi üzlet vezetőségének 3171 darab tölgy- 
talpfa, továbbá a kolozsvári üzlclvozotőség- 
nek kő- és fanemüek, talicskák, vesszősop- 
rük stb.-iek szállításának biztosítására vonat­
kozó pályázati hirdetménye a brassói keres­
kedelmi és iparkamara irodájában az érde­
keltek által betekinthető.^ Az ajánlatok f. é.

november hó 10-éig, illetve 24-óig nyújtan­
dók be.

— A mértókhitolssités államosítása. A 
magy. kir. kereskedelemügyi minisztériumban 
szerényen dolgoznak azon törvényjavaslaton, 
a mely a mórtékhitolesitós államosításáról 
szól. A ndnt ma értesülünk e javaslat tényleg 
a minisztériumban már elkészült, arról azon­
ban, hogy minden vármegye, avagy csak 
szórványosan egyik-másik vármegye kap-e 
ilyen hivatalt, még nem lehet tájékozódást 
szerezni és éppen úgy áll a dolog a sze­
mélyzeti kérdéssel is. A javaslatot Szterónyi 
József min. tanácsos dolgozta ki.

— A gabonának tőzsde jegyzési suly- 
Ogysége A brassói kereskedelmi és iparka­
mara a kereskedelemügyi miniszter rendelete 
folytán ezennel közhírré teszi, hogy a buda­
pesti áru- és értéktőzsde tanácsa a gaboná­
nak jegyzési sulyegységét 1905. évi január 
hó 1 -tol kezdődő hatállyal 50 kgról 100 
kgra változtatta meg.

— Újdonság a dugaszólás terén. Üve­
gek dugaszolására eddig székében hosszában 
a parafadugót használjuk, nem azért, mintha 
ideálisan jónak találnék, hanem azért, mert 
eddig azt jobbal és jutáuyosabbal helyette­
síteni nem sikerült. Szerkesztőségünkben be­
mutatták tegnap az úgynevezett „Burona“ - 
dugót, a mely tiszta alumíniumból készül. 
Egy tetszetős kis fémgyűrű, az egész felső 
feléu kissé oldalra taszított tetőszéllel. Ke­
zelése végtelenül egyszerű. Nagy üzemben 
kézi géppel, háztartásban sima kemény fa­
hengerrel verjük be. Ma nagyobb kísérlete­
ket tesz azon gyár megbízottja, a mely eze­
ket gyártja. Az eredményről annak idején 
Írunk.

Gazdag petroleum forrás. Hogy meny­
nyire életre való vállalkozás volt a petró­
leum forrásoknak a bank üzletkörébe való 
bevonása és mennyire jól számított Tisza 
István akkor, amidőn a Magyar Kerekedelmi 
és Iparbankot megmenthetőnek tartotta és 
mennyire igaza volt, amidőn az esküdtszék 
előtt azt állította, hogy a részvényesek bizal­
matlansága. a vállalat iránt buktatta meg a 
pénzintézetet, azt bizonyítja most a gazdag 
aratás, amely petróleumban a „Steua Ko­
máiul" cimü részvénytársaságnak osztályré­
szévé lett. Romániában Kampina város mol- 
lett ugyanis a „ijtoua Romana“ részvény- 
társasága 65. számú kunjában péntek óta 
hatalmas sugárban tör elő a petroleumanyag 
úgy, hogy 24 óra alatt a munkások 2—3 
ezer kocsi nyers petróleumot nyernek. A kút 
környékét is elöntötte a petroleumanyag úgy, 
hogy százával dolgoznak az emberek azon, 
hogy megakadályozzák a petróleum befolyá­
sát a Prahova és Deftána vizébe. A petro­
leum kitörése oly erős volt, hogy a kút fölé 
állított szint összetörte. A felszökő pakura 
— nyers anyag — becslés szerint 150 méter 
magas. A kút körül 200 méter távolságban 
mindenütt reszket n föld s a kúthoz senki 
sem mer közeledni, mivel a feltörő anyag 
köveket hány ki 100 méter távolságra is, 
mint egy tűzhányó begy krátere. Eddig a 
kifolyt anyagból több ezer vagonos tartányt 
töltöttek meg.

Közgazdaság.

•A mezőgazdasági állam.
Magyarország mezőgazdasági állam. 

Szomorúan érezzük ezt ilyenkor, amikor az

elemi csapásnak beillő rossz gazdasági óv 
megfelezi a föld termését a a gazdaember 
raktárait megdézsmálja. A mostani gazdasági 
óv, sok keserves feljajdulást eredményezett 
már eddig. Az újságok magok is rettentően 
sötét képét festették a szárazság folytán be­
állott gazdasági és pénzügyi bajoknak.

Ezekben a följ ajánlásokban, ezekben a 
sötét színekben több volt az impresszió, mint 
a valóság. Világosan meglehet ezt állapítani 
most, amikor a gazdasági munka utolsó 
stációján, a termés betakarításán már túl 
vagyunk. A gazda megcsinálja számvetését 
és látja, hogy túlzottan Ítélte meg a helyzetet.

A földinivelési kormány jelentései itt 
állnak előttünk s a száraz statisztika rácáfol 
a szárazságra. A dolog igy áll. Az ország 
idei termése nem volt jó, még a közép ter­
mést sem ütötte meg. De aztán nincs is 
tovább. Arról a rettenetes kárról, amelyet 
a fölvert képzelet látott, nincs szó. Hiszen 
nem mondjuk, hogy nagyon meglehetünk 
elégedve a gazdasági állapottal, csak az igaz­
ságnak megfelelően konstatálni kell, hogy 
nem olyan fekete az ördög, a milyennek 
látták. És ez vigasztaló. Vannak tragédiák, 
amelyek megvigasztalnak, ha jobban végződ­
nek mint a hogy vártuk. Vannak szomorú 
helyzetek, amelynek örvendeni illik, ha 
kevésbbé szomorúnak látszanak. Ez az úgy­
nevezett szerencse a szerencsétlenségben

Az idei rósz gazdasági évért, megvi­
gasztalhat egy másik körülmény is, amely 
szinte amolyan szerencse a szerencsótletség- 
ben — féle. Az idei termés külföldön sem 
volt elsőrangú. Ehhez képest a gabonano- 
rnüek ára emelkedett mindenütt. Ennek az 
a következménye, hogy a mi termésünk még 
mindig számottevő s a mit vesztettünk a 
menyíségben, az árak emelkodettsego folytán 
azt visszanyerjük értékben. A gazda jól ad­
hat túl gabonáján.

Az egyetlen pótolhatatlan veszteség, a 
takarmány hiány. Ezen az állam segít, a lehe­
tőség minden eszközével. így állunk tehát 
most, a nagy elemi csapás, a hónapokig való 
szárazság után. ínségről tehát nem lehet szó. 
De ez az egy esztendő is nagy tanúságokkal 
szolgál. Magyarország mezőgazdasági állam. 
Anyagi jólléte földhöz kötött s egy teljesen 
rossz esztendő évek nyomorúságát okozhatja.

Véleilenségből függ az ország anyagi 
boldogulása, a természet szeszélyeitől, az 
esőtől. Ma már a természetben alig lehet 
bízni. Bizonyos eltolódás vehető észre a gaz­
dasági évszakokban. Ennyire kiszolgáltatva 
az idő szeszélyeinek lennünk nem szabad. A 
rendelkezésünkre álló módok igénybevételé­
vel kell védekeznünk az olyan meglepetések 
ellen, aminő egy rossz gazdasági év.

Mindezekből a tanulságokból azt lehet 
levonni, hogy Magyarország nem maradhat 
kizárólagosan a mezőgazdasági állam alapján. 
Változtatnia kell nemzetgazdasági polikáján.

Két hatalmas tere van a nemzetgazda­
sági boldogulásnak : az ipar és kereskedelem, 
kell keresői tehát azzal az abornitással szem­
ben, amely a kizárólagos mezőgazdaságnak 
végzete lehet.

Gyárak, iparvállalatok alapításának 
feladata vár reánk, ezen a téren. Amit csak 
okos és ipari politika kigondolhat, mind meg 
kell valósítani. A vállalkozási szellem hódít­
son ipar és kereskedelmi világunkban.

Lassan, de fokozatosan kell átalakítani 
jelenlegi berendezésünket, amely mai formá­
jában egy véletlen folytán veszedelme lehet
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az országnak. Már pedig egy ország fejlő­
dését, boldogulását nőm szabad véletlenekre 
építeni.

IRODALOM.
Magyar regényírók
Szerkeszti: Mikszáth Kálmán.

Nem szükséges az arzenálba mennünk, 
hogy lássuk gyöngülésünket; elég, ha bené­
zünk a bibliotékába Azoknak a sűrű nyo­
mású, vaskos köteteknek a láttán elálmél- 
kodik a mai iró : ugyan mikor írták azt 
mind össze. Úgy kell lennie, bogy a jó öre­
gek bezárkóztak a szobájukba és se nem 
ettek, se nem ittak, csak éjjel-nappal sza­
kadatlanul Írtak.

A mai iró kiválasztja a nyomdában a 
legritkább betűfajt, a legvastagabb papirost, 
hogy kevésből is jó kiadós legyen, de még 
igy is alig egy ujjnyi a kötetje és ráírja a 
címlapra, hogy: „regény egy kötet­
ben.“ Azok a jó öregek pedig kiválasztot­
ták a legapróbb betűket, leg vékonyabb pa­
pirost, még a margóra is sajnáltak az üres 
helyet, aztán mikor együtt volt egy ujjnyi 
kötet, akkor kiírták a címlapra: „b e- 
s z é 1 y k 0.“

Az írásban is úgy vagyunk, mint az 
ivásban. A régi is csal és a mai ivó is. 
Csakhogy a régi mindig úgy csal, hogy ő 
mentül többet ihassék, a mai pedig úgy, 
hogy mentül kevesebbet kellessen innia és 
mégis úgy látszódjék, mintha sokat innék.

Hát persze, mi egy kissé megfeledkez­
tünk róla, a mit a régiek olyan nagyon jól 
tudtak, hogy a jó regény mégis csak a leg­
nagyobb dolog a világon. Szép egy uj tudo­
mányos igazság, egy uj szobor, kép, építé­
szeti alkotás, mórt mindez egy uj világ­
nak cgy-egy tégladarabja. De a legszebb 
mégis egy uj regény, mert ez maga egy 
uj világ.

Csakhogy a ki egész világot akar csi­
nálni, az maga is egész ember legyen ám. 
Olyan, a ki merjen belekezdeni a munkába 
és ha már belekezdett, hát ne is fáradjon 
el, a mig be nem végezte. A mai iró több­
nyire olyan, mint a lelkiismeretlen apa : 
könnyelműen szaporítja ivadékait, aztán a 
maguk sorsára hagyja őket. Bezzeg a regi­
eknek volt gondjuk a legapróbb kreatúrá­
ikra is. El nem hagyták őket az utolsó pil­
lanatig és addig le nem tették a pennát, a 
mig nem gondoskodtak róluk, holott a mai 
iró legfüiebb egy csomó gondolatjellel rakja 
meg hőse iszdkját és ezzel ereszti útnak.

Mikszáth Kálmánná k, váro­
sunk nagynevű és szeretett képviselőjének 
támadt az a gondolata,*) hogy visszaszáll a 
múltba és í sszegyűjti, közös könyvtárba fog­
lalja a magyar regényirodalom érdemesebb 
alkotásait.

A „múlt!“ Szinte komikusán hangzik 
oz a szó. Hiszen „tegnap“ nng Széchenyi 
István keserű kétségbeeséssel irta, hogy ha 
műveltebb ízlésű ember finoman akar disku- 
rálni, kénytelen idegen nyelven beszólni, 
mert a nyelv túlontúl durva, bárdolatlan. 
Hát történt valami e „tegnap“ és a ma kö 
zött, hogy immár múltról beszélünk?

Bizony történt! És pedig olyan csoda 
történt, a milyen nem fog többé megismét­
lődni sohasem, semmiféle nációnál. Egy em­

beröltő alatt irodalmi múlt színes geológiai 
rétegei rakódtak le művelődésünk történeté­
ben. Annyi idő alatt, a mennyi jóval ki­
sebb egyetlen jó szervezetű külföldi iró élet­
tartamánál, nálunk uj és uj talentumok buk­
kantak föl, irányzatok indultak meg, domi­
náltak és lehanyatlottak.

íme, hatvan kötótro tervezte M i k- 
s z á t h Kálmán a „Magyar Regén y- 
irók“ első sorozatát és szinte kegyetlen 
szigorúsággal kellett válogatnia, hogy beér­
hesse ezzel a hatvan kötetlek Vedig csak a 
java irók java munkáját válogatta ki. Az 
ember elálmélko ük, hogy ugyan mikor ter­
mett ez a sok talentum és ha már termett, 
ugyan mikor volt ideje ily változatosan, ily 
készen kiformálódnia.

Kemény Zsigáiéiul komoly és alapos, 
mint egy megnemcsedett Walter Scott! Jó­
kai bájos és lebilincselő, Gyulai Pál klasszi­
kusan egyszerű; Jósika Miklós kifogyhatat­
lan romantikája, Páiffy Albert formás és 
derűs; Degré Alajos franciásan könnyed; 
Vas Gereben magyaros és folyékony be­
szédű, mint csum-móz ; Vadnay Károly 
szelíd és érzelmes. Aztán ott vannak azok, 
a kiket hálátlanul elfelejtettek, a kik fiatalon 
haltak meg ca igy nem jutott idejük hozza, 
hogy kivárják a halhatatlanságot. Ott vau 
Beöthy László, a kitűnő humora elbeszélő 
és Iváuyi Ödön, a mélyonlátó jellemfestő. 
Aztán ott vannak a fiatalok, a kik még ci­
nek, hála istennek, de már is erdemesittek 
magukat az öregek sorába: Mikszáth Kál­
mán, Herceg Eereno, Bródy Sándor, Gár­
donyi Géza, Rákosi Viktor stb.

íme ennyi és ilyen emberekből telik 
ki a hatvan kötet; olyan könyvtár, a mely 
akármelyik irodalomnak is dicsőségére vál­
nék. Vájjon akadhat-e énnél szebb dísze 
magyar családi fészeknek? Egyrészt szóra­
koztató, tanulságos olvasmány, a pihenés 
óráinak nemes kedvderitőjo. De másrészt 
nagyszerű emlék, a moly mindenkor neni- 

I zetünk csodálatos életerejének lesz íanubi- 
I zonysága. Szeretnek megmutatni nagy Szó- 

chonyinknek :
— Nézd e könyvtárt, a mely egész 

termésünknek csak púinké kvintesszenciája. 
Hatvan kötet, hatvan külön világ. Mindegyi­
ket egy-egy önálló talentum alkotta és 
mindegyik szitun agyar. Helyet talál benne a 
mágnás és pór, szalont! és pusztázó betyár. 
Mindegyik a maga nyelvén szólal meg benne 
és mindegyiknek szava magyar ! A magyar 
nyelvnek, a magyar szellemnek, a melynek 
megmentéséért annyi hazafiul gonddal ál­
doztál, diadaljelvénye ez a kis könyvtár ! 
íme lásd és legyenek nyugodtak, szépek 
álmaid a halhatatlanságban!

A nagyszabású gyűjtemény öt-öt köte­
tes sorozatokban jelenik meg félévenként, 
Ara a teljes gyűjteménynek hatvan díszes 
kötetben 300 korona. Megrendelhető csekély 
havi részletfizetésre bármely könyvkeres­
kedés utján. így tehát nálunk is : T k i e r- 
feld Dávid könyvkereskedésében.

*) „Magyar Regényírók,“ szerkeszti Mikszáth 
Kálmán, mintegy ezer eredeti illusztrációval díszítve

CSARNOK

kiadja a Fvanklin-Táisulát.

Mese egy gazdag leányról.
— Elbeszélés. —

lila: Vécseiné Jankovieh Lujza.
(Folytatás.)

V.
Az édes anyjától nem kellett tartania ; 

az maga volt a tapintat és jóságos elnézés 
Most is magába merülten ült ott Sára mellett

és csak olykor olykor vetett aggodé pillan­
tást a leányára.

A két fehér ló pedig röpítette őket a 
jól gondozott utón ki, a villájuk felé. . .

Sára azt nőin tudta, hogyan álmodta 
át magát a kivilágított zajos bálteremből, 
csipkés, habos leányszobájába, hol csak az 
egyik rózsaszínű kelyhü villanycsokor hintett 
misztikus fényt a szép kis fészekre. Hirtelen 
ledobta magáról köpenyét, sálját és szinte
futott az ablakhoz.............

Ott künn szép, csendes, álmodozásra 
hivó nyári éjszaka volt. . . .

Az ég nem volt csillagos. Délután esett 
az eső és a könnyű, szürke fellegek még most 
is ott úszkáltak a táj felett. Koronként hű­
vös szellő borzongatta meg a sötét falombo­
kat. Sára messze kihajolt, mondhatlan kéjjel 
engedve át simogatásuknak forró homlokát.

Isten tudja, meddig maradt e helyzet­
ben, melyből szinte brutálisan verte föl az 
éles, átható fütty, mely a pályaház felől jött 
és csak úgy hasította a levegőt.

A fiatal leány egész valójában megren­
dült. Önkénytelenül arra fordította a fejét 
és megerőltetett nézéssel fúrta volna keresz­
tül a távolságot, csakhogy még egyszer lát­
hassa Deécsy Miklóst, aki most indul Erdély­
be, halott édes anyjához.............

Deécsy Miklós, miután eltemette az 
anyját, az egyetlen lényt, a ki ez idő szerint 
közei állott hozzá, azo volt, hogy túladjon 
birtokán, a melynek kezelése most, hogy 
nem volt már kiért íentartani többé, elvisel­
hetetlen tehernek tetszett neki.

Lázas igyekezettel kereste a vevőt, a 
ki bármi elfogadható árért megszabadítaná 
őt a kopott, duplafödelű kastélytól minden 
hozzátartozandóságával egyetemben.

Ügynöke nemsokára elő is állott vele, 
hogy nagyén előnyös ajánlatot kapott vala­
kitől, a ki alku nélkül átvenne mindent és 
azonnal, az utolsó krajcárig ki is fizetné a 
vételárat.

A mint kitudódott, a vevő Wimmer 
lett volna, kinek leányát valamikor nőül 
kellett volna vennie Miklósnak.

Dóra ő nagysága már két év óta va­
lami elszegényedett morva bárócskát (főhad­
nagy az X-ik gyalogezrednél) boldogított 
kezével és hozományával és most, hogy 
megtudta, mikóp hajdani vőlegényjelöltjónek 
eladó a birtoka, kötötte magát hozzá, hogy 
ő legyen Déesfalván az úrnő. Nagyon tet­
szett neki az az idea, abban a házban lakni 
ezután, melynek minden talpalatnyi földjé­
hez a Deécsyek százados múltjának emléke 
fűződik. Deécsy Miklós valamikor őt csúfo­
san cserbon hagyta. Ezt a kudarcot alkalom­
szerűbben megtorolni nem lehet, megmutatni 
neki, hogy mégis jogos tulajdonosként fog­
lalja el azt a helyet, a hová Őt Deécsy Mik­
lós nem tartotta méltónak bevezetni.

Ez a közönséges gondolkozást eláruló 
tény, mely csakugyan rávallott Wimmer 
Dórára, felrázta letargiájából Deócsyt. A 
magyar nemes imádattal határos ragaszko­
dása az ő földje iránt, a tizenkettedik órá­
ban kitört belőle. Visszavonta ajánlatát és 
most már nem lett volna oly ár, a miért 
megvált volna ősei birtokától. Elhatározta, 
mi de a erejét összeszedve, ezentúl maga 
fogja azt kezelni és azon lesz, hogy a reá 
rakott tehertől lehetőség szerint megsza­
badítsa.

Olyan érzés vett rajta erőt, mintha va­
lami kedves, végtelenül drága lényen olkö- 

I vetett sértést kellene jóvá tenni, a reá do-
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bált piszkot, sarat neki kellene róla le- 
takarítani.

Elhatározását tett követte; hozzálátott 
a munkához.

Dolgoznia kellett keményen, éjjel-nap­
pal, versenyt a munkásaival. Szükségé volt 
úgyis valamire, a mi céltalan eletetlek tar­
talmat kölcsönözzön. És még az a haszna is 
volt mellette, ha testileg agyonfárasztotta 
magát, hogy nem ért reá fantasztikus ábránd­
jaival bíbelődni. Annyi ügyes-bajos dolga 
volt a rendezéssel, olyan sokoldalú elfoglalt­
ság jutott osztályrészéül, a melyek nem 
engedték Sárával foglalkoznia gondolataiban 
sem. De jött az est, mikor haza tért az 
ürességtől kongó termekbe, leült az egy te­
rítékes asztal mellé.............Lehetetlen volt
akkor oda nem képzelni, vele szemben azt 
a bűbájos teremtést, a ki úgy bánt vele 
mindig, mintha halálos ellensége lenne. És 
mégis . . . mégis ... A lélek megfejthe­
tetlen ösztönével érezte, hogy nem csupán 
gyűlölet volt az, a mi azoknak a szemeknek 
olyan csodálatos kifejezést kölcsönzött. Na­
gyot dobbant szive, csak a lehetőségére is 
annak, hogy azok a szemek valamikor sze­
relemmel, édes sóvárgással olvadhatnának 
egybe az ő tekintetével . . .

Ez a mondhatlan kéjes vágyakozás el­
kísérte őt álmaiban is, a mikor aztán csak­
ugyan semmit sem tehetett ellene, hogy az 
álom szeszélyes istene olyan badar, de ré- 
szegitően édes képet ne tárjon eléje, a mi­
lyen épen neki tetszett.

így jutott lassan-lassan arra a tapasz­
talatra, hogy hiábavaló minden . . . Hiába 
dolgozik, hiába remetóskedik. Úgy látszik, 
Sára iránt érzett szenvedélyes szerelme vég­
zetévé vált már és valóságosan beteges vá­
gyakozás fogta el utána. Látnia kellett ot.

Egy városban akart élni, egy levegőt szívni 
a leánnyal.

Vergődő lelkének ez újabb, leküzdhe­
tetlen ösztönét követve, hirtelen elhatározás­
sal Budapestre utazott, ürügyül használva 
önmaga előtt is, az őszi ülésszak megnyitását.

Természetesen mindenütt megfordult, 
ahol a szép, körülrajongott millimos loány- 
oyal találkozhatott, de nem sok haszna volt 
belőle. Mintha a jégburok, maly egykor a 
leány lelkére fagyott, idővel még kéménye­
déit volna. Sára minden egyes találkozásnál 
az ő régi, hideg, szenvtelen arcát mutatta 
neki és soha som sikerült szemeinek egy 
óvatlan, magáról megfelejtkezett pillantását, 
hangjának áruló megrezzenósét ellesnie.

Deécsy már ott tartott, hogy valóságo­
san holdkórosává vált ennek a rendkívüli 
teremtésnek, akit úgy hitte, minden áron 
meg kell törnie, különben ő pusztul bele 
ebbe az eredménytelen küzdelembe,

Azt tudta, hogy Sára nem az a lény, 
a kire a nőhoditók közönséges, olkoptatott 
fogásaival hatni lehetne ; ez természetes is. 
Hisz a csömörlésig jóllakhatott a szolgalolkü 
udvarlók hódolatával, akik egy mosolyáért 
a cirkusbeli jongleurök nyug törő inutatváya- 
is képesek lettek volna.

így okoskodott tehát, ha ennek a leány­
nak a lelkét a békóba akarja hajtani, oly 
magasra kell emelkednie, hogy konyszoritse 
azt a büszke teremtést, hogy felemelje a te­
kintetét, ha reá néz . . .

És igy lett Deécsy Miklósból hires or­
szággyűlési szónok és olyan hatalma? ellen­
zéki vezér, akivel ugyancsak számolnia kel­
lett a kormánypártnak. Nevét felkapták az 
újságok és mindenütt csak a fiatal, nagy jö­
vőjű publicistát dicsőítették. Mint egy romai 
triumphatornak, egy diadalmenet volt az útja,

a merre csak lopott, ha akart volna térdig 
gázol a rózsában és nem csak a babérban.

(Folytatása következik.)

Szerkesztői üzenetek.
Brassói Lapok Brassó. Hálás köszö- 

netünket küldjük a collegiális védelemért, 
melyben a minket ért nevetséges támadás 
alkalmával részesített. Bizony mi csak a 
Brassói Lapokból tudtuk meg a tréfás dol­
got! Lám, még mit inog nem tanul az ember. 
Annyival inkább is köszönjük az erélyes 
védelmet, mert mi teljesen napirendre té­
rünk az olyan kicsinyes beszédek felett, 
szóra sem érdemesítjük. Ismételten hálás 
köszönet.

Nem közölhető: Téli Világ. Nagy 
embereink.

Névtelen leveleket figyelembe nem 
veszünk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
D A V I D.

UARG1TA1 TERMÉSZETES GYÓGYBORVIZ

Székely Selters
A „Székely Serters* természetes gyógy­
víz a lélekző- és emésztőszervek huru- 
tos bántalmai, idillt gyomorbajok, vér- 
szegénység és az ebből eredő idegbajok, 
továbbá a vese-, hólyag- és epekőbetog- 
ségek ellen kiváló gyógyszer. Az emész­
tést elősegíti és az étvágyat fokozza. 
Kellemes ize és tisztaságánál fogva mint 

üdítő és borviz kitűnő.
Főraktár: THIERfELD LIPÓT-nál Pogarason 

X üveg á,re. S Israöc&r.

YlLÁftEIBt!
o festészeti müin-
d jjílJjJAUXliJ tézet a kiválóan
sikerült életnagyságu arcképeiről, me­
lyeket elismert művészek által készíttet. 
Számos (lcir. közjegyző által hitelesített) 
elismerőlevél a világ minden tájáról.

ELSŐRANGÚ KÉPEK ARAI:
.. Olaj-, aquarell- és pastellfestésben ..

o o o fénykép után o o o 
48—G3. cm. nagyságban ára . . 20 K. 
Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- ÓS 

krótarajz ára.............5 K.

RÉSZLETES ÁRJEGYZÉK BÉRMENTVE.

Egy életnagysága képet készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 
3 rendelést szerez és azokat egyonkint 

.. vagy egy szere beküldi. ..

6-20 „R EK 0 R D“ 756 

. festészeti müintézet.
Budapest, VII., Rottenblller-utca 46.

Schottola Ernő
Budapest, VI., Andrássy-ut 2.

A közeledő szüreti idényre ajánlok kétszeresen működő

BORSAITOKAT, ^
összeállító er/Al/WnvriVílt bogyózó készülékkel 
szerkezetű vl^UIVdL gg anélkül, • •

borszivattyukat, amerikai gumitömlőket, bor- és mustméröket 

szölöszedö ollókat, szölötaposé zsákokat, 
erjesztő tölcsóreket(kotyogókat)porcelánból, üvegből, plóhből 

és minden a szőlő és pincegazdászathoz szükséges anyaot
és cikkeket.

Nagy képes árjegyzékem kívánatra ingyen és bementve
küldöm meg755

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú portland cementet ajánl olcsó áron a
754 29—30 , ,

BRASSÓI PORTLAND CEMENT GYÁR
BRASSÓBAN. Fogarason kapható; Gebauer W., Schul H. és Thierfeld L. urak kereskedéseikben.
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GYÜMÖLCS-FŐZELÉK, GOMBA ós HÚSKONZERVEK:
zöldborsó, paradicsomé/., hirigomba, kakastarkaj, gomba és champignou- 
paprikás, sárgagomba. IZEK : barack, szilva, csipkebogyó atb. Körte, cseresz­
nye, barack, csemege befőttek, borjú és marha-gulyás, kolbász káposztával, stb.

CHOCOLADE SUCHARD NAGY VÁLASZTÉKBAN.
( _ | Úgyszintén UJ MILKA CHOCOLADE, praliné, chocol-csemege, cacao, cédrus |
iWi xQj aucat, cukrozott gyümölcs, kaporna, Liebig-féle buskivonat, Maggi, tapioca, jfl^jyj^ 
íny) . 1 > fríiii
lyii'. pTTy . nagy választékban a legfinomabbtól egész a legolcsóbbig palackok­
ig; ‘ ban és kimérve.
jnüljru mp A 1 Orosz, Chinai kimérve és csomagolva, Hig-lif, fiveó-Clock, Noue- 
^j; j *■“*» ■ Bucii, Regula, Mikado, Karlsbad! keverék és más fajtákban.

i ffl A dTTTTM^KTV • Carola, Coovemile, Diana, Maeronev, Patience,
I * £lArt w I . piakota) Mixed, Francia keverék stb.

Én DPT TfíYÜMGLCS • füS°> malagaszőlő, datolya, gesztenye, mo- 

m' í ■*"*^*M ■ gyéré stb.

Pemeatesiti olaj
ELISMERI LEGJOBB SZER A POR ELTÁVOLÍTÁSÁRA

éttermek, kávéházak, hivatalok, 
iskolák, üzletek és irodákban 

A TISZTASÁG FENNTARTÁSA ÉS AZ 

EGÉSZSÉG MEGÓVÁSA CÉLJÁBÓL

6-6 KIVÁLÓAN AJÁNLHATÓ. 751 

KILŐNK1NT 90 FILLÉR.

"XTOYTNÍ CIPŐ BÖRFÉNY ezidőszerint a 
UAll\ legjobbnak elismert bőrfenye- 

sitő kenőcs, mely a bőrt folyton puhán es 
épségben tartja, vízhatlanítja és annak 
tükörfényt kölcsönöz. Ezen francia mód­
szer szerint készült flNOXINtt-bőrfóny fe­
lülmúlja az összes^ kül- és belföldi gyárt

Egredül kapható: ifj. BORSAI FERENC üzletében,
1 DOBOZ ÁB A 30 FILLÉR.

m %5552_______ 5?. .______SB -  SB —-ISBI ^ 51^

iÜii^ÜrÜÜiälÜliÜ^i

Ezennel van szorencsónk a n. é. közönségnek D. 
tudomására hozni, hogy

terűim ÜäumRi urat

felruháztuk továbbra is gyárunk részére mindenféle
3M.egxexLcLeléBel^:et ázaee 
=== és Bzier^iöd-éB'elk^et

m

&
in) l~LÍ

utDJEOV

fölvenni, illetve megkötni.
Kiváló tisztelettel

The Heuohatel Asphalte Company Limited
BUDAPEST és BRASSÓ.

Kiváló vaspraeparutu m 

a KRIEtíNER-féle

TOKAJI 01 A1 3
Elsőrangú magyar vas-specialitás kitűnő sajátságaiért, úgy­

mint rendkívüli könnyű és gyors folsaivódás, étvágygoi’josatés, kel­
lemes iz és magas vastartalom (100 gramm borban 0.05 tiszta vnsj, 
az országos egészségügyi tanács javaslatára a belügyminiszter ur 
engedéllyel látta el. Az eredmény feltétlenül biztos. Készítményem 
már szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utánozzák ; de egyik 
utánzat som azonos az én készítményemmel, különbözik mar az 
előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő 
követhetek. Kis úvag 3 20, nagy üveg 6 korona. Kapható az ország 

összes nagyobb gyógyszertáraiban ós iőolárusito bolyon 
Telefon 53-47.

MAGYAR KOROK\ győgyíár BUDAPEST, m...
Telefon 58 - 47.

L
2-13 752

"N-TER.

köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
3-12 B, É T H Y-f éle 750

itifi cukorkánál*1 w

Vásárlásnál azonban vigyázzunk 
ós határozottan RÉTHY féléi kérjünk, mivel 

. sok haszontalan utánzata van..
I DOBOZ 60 FILLÉR.

Csak BÉTIíY-féléí fogadjunk el!

JB H ASSÓ. JB HASSÓ.

Központi szálloda.
A posta és távírda közelében, a volt Nro I". 

szállóból újonnan átépítve 
30 uj, réz és secessiós bútorral

Ja elegiuisan berendezett feltétlenül tiszta szobával. 
Kocsiközlekedés minden vonathoz.

Télen mindig meleg szobák.
a> SL Olcsó árak! Előzékeny kiszolgálásI

'CD E S/Aves pártfogást kér

£ í Szegő Árpád,
2—5 749 szálloda-bérlő.o> .E

^ JSC
01 25 drb. finom levélpapír és bo-

8
rJ I riték 30 fillérért és
31
d 1
fS j
hl

50 drb. finom levélpapír boríték-
kai 50 filterért kapható a

Tmarfeid Dávid
könyv- ós papír kereskedésében,
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8. oldal
Fogaras és Vidéke 45. szám

MAGY. KIK. SZAB, OSZT. SORSJÁTÉK.
I, hitzÁN MÁK STOVE SEB EB *4. és 35-én.

B1E1E TI SOSSJEGYEE KAPHATÓK:
THIERFELD DÁVID KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN FOGARASON.

OSZTÁLYSORSIEGVEK: '/, 12 kor. - 7, 6 kor. - 7, 3 kor. - 7» 1.50 kor.

0 0 0

UCtYAMOTV KAPHATOK

BET KIRÁLYNÉ o 
o SZANATÓRIUM SORBJ!

éNKleíilzeelfogadtutuait elójegyaések 
5 darabra 40 részlet á korona 1.60. — 10 darabra 40 részlet ä 3.20. 

gpgp* Minden sorsjegynek okvetlen nyernie kell.

IS
Sz. 672—1904. végvli.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbí­
róság 1904. évi Y. Sp. II. 849/8. számú 
végzése következteben Dr. Vasú Oktavian 
ügyvéd által képviselt brassói Czell Frigyes 
és fia cég javára, lisszai Stoff Pál ollen 
849 kor. 47 fill, s jár. erejéig 1904. évi 
augusztus hó 15-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1201 kor.-ra 
becsült következő ingóságok, u. m.: italok, 
bolti berendezés, áruk, bútorok, sértés 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fogarasi kir. járás­

bíróság 1904. évi V. 612/1. számú végzése 
folytán 232 kor. 7 fill, tőkekövetelését s 
ennek 1904. évi augusztus hó 30 napjától 
járó 5°/0 kamatai és eddig összesen biróilag 
már megállapított költségek erejéig Lisszán 
alperesnél leendő eszközlésre 1904. november 
hó 23-ik napjának délelőtti 10 órája batár­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz­
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni, 

Fogaras, 1904. évi november 1-én.
Gyárfás Ferenc, 

kir. bir. végrehajtó.748

Minden
Remek 6 szem. ká­
vés készlet minden 

színben csak
95 kr. f. 1.40 f. 1.90

30 röfös vég 
csodavászon csak

f. 3,65

Finom ajour 6 szem. 
kávés készlet min­
den színben csak
f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45

50 röfös vég bőr­
vászon

csak f. 8.25

30 röfös vég csikós 
kanavász 

csak f. 3.25

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak
35 kr. f. 1.15 f. 1.55

30 röfös vég bőr­
vászon csak

f. 4,15

50 röfös vég 
irlandi vászon

csak f. 9.45

30 röfös vég 
irlandi vászon csak

f. 4.95

30 röfös vég csikós 
és kockás I ma ka­

navász csak
f. 4.55

Varrás nélküli vá- 
szonlepcdö 2 mtr. 
bosszú és 1 */s mtr. 
szőlős csak 92 kr.

Romok női chiffou- 
ing scbweizi hím­

zéssel csak
f 1.10 f 1.42 f. 1.74

"Varrás nélküli remek 
vászonlopodő 2 mtr 
bosszú, 1 '/* mtr szé­

les csak f. 1 05

50 röfös vég 
rumburgi vászon

csak f. 10.40

30 röfös vég 
gyöny-vászon csak

f. 5.45

30 röfös vég 
linóin kanavász 

csak f. 5.40

30 röfös vég 
jó minőségű chiffon

csak f. 4.65

Romok női háló 
corseta nagy válasz­

tékban csak
98 kr. f. 1.25 f. 1.56

35 röfös vég 
kanavász különle­

gesség csak
f. 6.40

Remek női chiffon- 
nadvág csak

90 kr. f. 1.13 f. 1.45

Nemzetközi keresk. ügynökség
BUDAPEST, Kerepoci-ut 65. szám, I. emel.

BÚB
Egy egész jó karban levő

TEKE ASZTAL
jutányos áron eladó. Bővebb érte­

kezés e lap kiadóhivatalában.
747

HBBMsum

akarit 11!
Remek 6 szem. vá­
szon damaszt garni­

túra csak f. 2,10
f. 2.90 f. 3.40 f. 3.90

Szép mintázott vá- | 
szón törülköző 6 drb
csak f. 1.25 f. 1.72 

f. 1.90 f. 2.10

30 röfös vég 
rumburgi vászon

csak f. 5.60

30 röfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

30 röfös vég
R. chiffon csak

f. 5.40

30 röfös vég
R, R. chiffon csak

f. 6.35

30 röfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágy huzatra csak
f. 6.35

30 röfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 7.40

Remek chiffon alsó­
szoknyák hímzéssel 

csak
f. 1.35 f. 1.75 f. 2.25

Romok cloth és 
posztó alsó szoknyák
csak f. 1.65 f. 215 

f. 3.22

Remek selyem cloth 
paplan minden szín­

ben csuk
t. 3.95

Remek enschmir 
paplan minden szín­

ben csak f 3 55

Ny. Thierfold-félo nyomda, Fogarason.


